

从战场女兵到知心奶奶

颜怡用一生奉献诠释军人本色



【人物名片】

颜怡，1933年出生，江苏苏州人，中师毕业，中共党员。1950年3月参加人民解放军，同年11月作为师文工队班长参加抗美援朝战争，获集体三等功。回国后，先后在南京、北京、南通多所学校执教。离休后仍不忘关爱下一代，发起创建“知心奶奶”群体，荣获省教育系统关工委先进个人、省关心下一代工作先进个人等荣誉称号。

“这是中国人民赴朝慰问团发的和平奖章，这是抗美援朝60周年纪念章，这是中华人民共和国成立70周年纪念章，这是前几天刚收到的抗美援朝70周年纪念章……”昨天下午，得知记者采访，颜怡特地选了件精神的外套，挂上这些年获得的奖章。

在部队，她是文艺兵也是医护兵

1949年5月，16岁的颜怡在苏州地委青年干校参加工作，任昆山县团委宣传干事。那时，她第一次看到歌剧《刘胡兰》，被刘胡兰的英雄行为深深感动，就下定决心要参军。次年，解放军20军59师到昆山征召女兵，颜怡如愿穿上了军装。

到了部队，颜怡被分在师文工队，

“打仗的时候是文艺兵，打仗的时候就是医护兵”。1950年冬，接到“演练”任务的颜怡和战友们踏上火车，“直到火车驶过鸭绿江，领导才说‘你们现在是抗美援朝志愿军’，让我们摘下帽徽、肩章。”颜怡说，大家在一块白布上写下名字、家庭地址等信息，“每个人都时刻做好牺牲的准备。”

“刚渡过鸭绿江，大桥就被美军炸掉了。我们连续13天行军，白天躲在防空洞里，晚上走60多里路，中途爬过海拔1800多米的阿达岭。饿了吃几块高粱面做的饼干，渴了就抓一把雪。夜里冻得实在吃不消了，就爬起来跳舞……”回忆起硝烟弥漫的战场，这位老军人语气淡淡。

第二次战役打响后，颜怡和队友们驻扎在离前线不到两公里的地方，每天凌晨都要上前线去接伤员，“严重的处理一下送后方，轻伤的就地照顾。”颜怡说，很多战士都冻伤了，她们要彻夜照顾。战斗间隙休整时，她和队友们为官兵们唱歌，表演文艺节目，还主动学习朝鲜语，充当翻译。在这次战役中，颜怡立了战功，师文工队也被记集体三等功。

在第五次战役中，因为美国人扔下的细菌弹，颜怡患上了“回归热”，昏迷了一周多，也不怎么吃喝，差点牺牲。

颜怡说，当时自己被藏在防空洞、敌人撤退后被救回等情节，都是50多年后再次遇老战友时听说的，自己几乎没有意识。也正是有了这次“死而复生”的经历，颜怡觉得自己成了一名真正的军人。

胜利后，她始终站在三尺讲台

1952年，朝鲜战争取得了决定性胜利。凯旋的文工队员们热烈地讨论着归国后的计划，而颜怡的目标却很坚定：登上三尺讲台，做人民教师。

军队首长非常理解颜怡的心愿，1953年，将她分配到20军教导团速成学校做语文教员。那个年代的战士几乎都是工农出身，大多数没有念过书。

颜怡对全班80多名学员因人施教，除在课堂上耐心授课外，又将教材上的词汇制成卡片，分发给年龄稍大的学员，教他们装在口袋里，一有空就掏出来认字。她还将衣、食、住、行等常用字编成顺口溜，让学员们挂在嘴边，加深记忆。

颜怡在速成学校讲了三年语文课，她的学生中，有许多后来当上了营团长，“昨天还看电视里讲战斗英雄卜广德的故事，他也是我那时候的‘学生’。”说到教书，颜怡的目光都柔和了起来。

转业后，颜怡先后在南京、北京和南通的小学任教，“我每到一个新城市，都有人劝我别当老师了，到机关、到企业，哪个不比当老师强。”颜怡说，虽然也有过选择的机会，但自己始终把教书育人视为生命。

离休后，她成了孩子的“知心奶奶”

1988年，颜怡办理离休手续。离开从事了大半生的教育事业，离开孩子们，她的心里空荡荡的。

当老师的时候，孩子们会通过作文诉说心中的苦恼，颜怡也会及时帮他们排解。“何不在社区挂出信箱，让有委屈的孩子有地方倾诉？”颜怡当时住在崇川区学田街道紫荆花社区，这一想法得到社区的支持。

2002年，颜怡在自家楼道里挂出第一个“知心奶奶”信箱，后来又开通“知心奶奶”热线电话，并积极动员其他热心老人，“知心奶奶”的队伍扩大到30多人。他们在学田公园开设“家教咨询台”，在街道腾出的“谈心室”里和孩子们聊天；他们走进家庭传授教育经验，走进高校传授人生经验……

在颜怡的带领下，“知心奶奶”工作开展得风生水起，还获得南通市第28次文明新风典型。拿到市里发的1000元奖金，颜怡提议以这笔奖金作为“第一桶金”，建立“小太阳成长基金”，用于帮助辖区的贫困学生完成学业。这一想法得到许多热心人士支持，很快筹集到7万多元，当年就资助了数十名困难生。

从81岁开始，每年“六一”儿童节前夕，颜怡都会拿出1万元捐给“小太阳成长基金”，“今年已经是第七年了，基金现在募集了40多万元善款。”颜怡说，目前已经资助了800多名贫困生，发放助学金33万多元。

“那时我们服从命令、迎难而上，现在我们依然坚强、乐观。”前几天，当年班上的几个老战友在上海聚会，颜怡因为身体原因没能到场，便在微信群里发去了祝福和鼓励的话语：“革命先辈牺牲了生命、做出了榜样，我们活下来的人更要珍惜现在，多做有意义的事情。”

本报记者 何家玉

市图书馆获赠《中华王氏大成总谱》

本报讯（通讯员褚大庆）近日，中华文化促进会王氏历史文化研究会王奇等人向南通市图书馆捐赠《中华王氏大成总谱》。

总谱共分《总卷首》《太原王氏总谱》《琅琊王氏总谱》《三槐王氏总谱》《开闽王氏总谱》《和派王氏总谱》及《寻源王氏总谱》七部共39册，历时18年编纂完成。总谱囊括了王氏名人从古至今的旧闻、轶事及历史文化遗产和非物质文化遗产等，做到了资料性、知识性、趣味性、可读性相统一。捐赠总谱丰富了南通图书馆的地方文献特色馆藏，为修订宗谱及其研究提供了一份很好的素材。

青少年关爱服务行动启动 自我保护情景剧大赛同时举行

本报讯（记者唐佳美）昨天，“珍爱生命 安全自护”第六届南通市中小学生自我保护情景剧大赛暨青少年关爱服务行动启动仪式在北城小学举办。

青少年的身心健康一直是社会各界关注的热点，也是共青团工作的重点领域，南通团市委通过组建社团队、培育专业团队、延伸服务范围等举措在全市范围内开展青少年关爱服务行动，通过打造“青春关爱辅导团”志愿服务队、“刑罚执行一体化”志愿服务队、“青春关爱人才服务团”志愿服务队，推动我市关爱服务行动真正落地。活动现场，团市委书记吴冰冰为三支志愿服务队授旗。

当天还举行了中小学生自我保护情景剧大赛。自今年5月以来，第六届情景剧大赛正式启动，得到全市中小学校的积极响应，在校内掀起了一股创作排练的热潮，9月初各县（市、区）积极筹备，举办县级赛，最终确定了小学组6个、中学组3个优秀剧目角逐市级比赛。最终，启东市紫薇小学选送的《归来仍是少年》获小学组一等奖，通州区实验中学选送的《前方》获中学组一等奖。

提高职业技能 避免粮食浪费

全市农机修理工职业技能竞赛开赛

本报讯（记者唐佳美）昨天，我市农机行业从业者齐聚如皋市江海高级技工学校，2020年南通市农机修理工职业技能竞赛暨第七届全省农机职业技能竞赛南通选拔赛正式开赛。

此次竞赛由理论知识和操作技能竞赛两部分组成，为期两天，来自全市各地的农机行业从业人员参加。

近年来，南通农业发展面临着老年人种不动田、中年人不愿意种田、年轻人不会种田的局面。将来“谁来种田”成为当下社会共同关注和忧虑的现实问题。为此，南通全市推广粮食生产全程机械化，全市稻麦轮作机械化率达到95%以上，为“谁来种田”问题提出了可靠的解决方案。

但是，由于作业机具调试不到位和机手作业技能不熟练，作业过程中技术到位率还参差不齐，有超过10%的粮食被浪费在了培管和收获环节。“开展农机操作技能比武竞赛，不仅是激励先进、激发农机行业人员爱岗敬业的需要，也是响应中央号召，从生产环节节约粮食的需要。”市农业农村局党组成员张进表示，希望通过此次比赛，进一步宣传农机化政策，促进同行之间互助互学，共同促进全市农机化工作不断发展。

4.4万人参与线上竞答 金融知识普及有奖问答落幕

本报讯（记者张水兰 通讯员冯珍）19日，南通市银行行业协会公布2020年“南通市银行业金融知识普及有奖问答”结果，中国银行南通分行获评优秀组织奖一等奖。据了解，9月15日至25日活动期间，全市共有43864人参加线上竞答，取得良好的宣传效果。

9月是金融知识宣传月。为切实提升社会公众金融素养，有效防范化解金融风险，营造清朗金融网络环境，南通市银行业协会组织开展2020年“南通市银行业金融知识普及有奖问答”活动。

其间，全市银行金融机构“宣传不间断、推广不停歇、答疑不终止”，截至9月25日，参与金融知识普及有奖问答答题人数达43864人，其中银行员工人数10910人，客户参与答题人数32954人，总答题次数达236080次。此外，各银行金融机构还积极利用微信、微博、官网、银行LED对外显示屏等线上方式进行宣传，结合营销走访活动开展线下宣传，走入企业、社区、商场、校园等，广开宣传渠道。

金融知识宣传是一项长期、系统的工作。南通市银行行业协会相关负责人表示，将立足长远，常态化开展宣传工作，认真履行社会责任，为南通广大金融消费者营造安全、稳定的金融环境。



昨天，恒力（南通）产业园二期生产车间，机器轰鸣，一排排整齐的“丝饼”在自动化机械手的操控下有序而飞快地转动。

恒力（南通）产业园目标打造融高端制造、科技研发、生产服务等于一体的国际先进纺织新材料基地，成为全球单体产能最大、品种最全的纤维生产基地。一、二期项目已投资200亿元，三期项目计划投资300亿元。

马正祥 李从艳摄

“小海鲜”撑起“大场面” 如东栟茶举办首届特色美食大赛



“口感鲜美纯正，配菜恰到好处，细看刀工也讲究，这道菜很不错……”19日下午，如东栟茶首届特色美食大赛盛大开幕，竹蛏汤、金丝凤尾虾、沙律乾坤虾球……40道地道“小海鲜”依次呈现，鲜香之气满溢。以栟茶竹蛏南通市级非遗传承人、烹饪大师王成俊为首的“美食鉴定官”给各道美食逐一“过堂”，品鉴。

活动当天，20组来自餐饮和家庭类的参赛队将栟茶特色“小海鲜”烹调技艺发挥到极致，现场展开了精彩绝伦的厨艺PK。评选出的前三名将以“厨王”身

份参与到古镇美食的合作中，服务往来游客。

下午两点整，首届“厨王”PK赛正式拉开帷幕。每组选手要在限定时间内完成两道菜肴，在琳琅满目的食材中，大厨们不约而同都选择了“竹蛏”这样食材。“栟茶竹蛏汤”有几百年历史，在我们当地，不仅是厨师的必修课，更是主妇的拿手菜。”参赛厨师喻进进从业10年，选择了本港蛏和金丝凤尾虾这两道地道的栟茶特色菜，本地取材，烹调独到，他很有信心。在他看来，一个好的栟茶厨

师，做好“竹蛏汤”是入门技能。

据悉，栟茶美食文化源远流长，2007年5月被中国烹饪协会授予“中国海鲜之乡”称号。不同于海参鲍鱼之类的名贵菜肴，栟茶“小海鲜”特色鲜明，尤以“竹蛏”最负盛名。在中国名菜谱中，“竹蛏汤”又称“贵妃出浴”，作为国家的地理标志产品，这道菜在近日入选江苏省百道乡土地标菜。

据了解，自去年7月以来，占地近1200亩、总投资近12亿元的栟茶古镇开发项目陆续展开，主要对石板街及文保

建筑进行保护性修缮修建，并结合当地

温泉文化、运河文化、孝文化、盐文化、美食文化等元素，建设古镇新形象。“距离千年历史文化名镇——栟茶古镇明年‘五一’盛大开街还有半年多时间，古镇建设如火如荼，文化软实力的发掘也不容懈怠。”栟茶镇党委书记蔡向阳介绍，这项活动旨在把栟茶美食中最具代表的菜品——栟茶竹蛏汤最正宗最地道的制作工艺挖掘出来，为古镇文化增辉添彩。

本报通讯员 万璐璐 单佳凯 张敏
本报记者 杨新明 徐爱银

海安交通打造10场专题巡演 用文艺形式讲述“我们的小康路”

嘹亮，时而快板激烈，时而笑语昂扬。为了贯彻落实江苏省委省政府、南通市委市政府关于“争创‘四好农村路’全国示范打造农村交通服务乡村振兴样板工作实施方案”的文件精神，海安交通结合自身农路品牌创建，精心打造出这台内容丰富、雅俗共赏的文艺节目。

结合地方群众的文艺喜好，节目贴心地选用小品、歌唱、打鼓说唱、快板、舞

蹈等群众喜闻乐见的形式，重内容、出氛围、接地气、有效果。小品《滚来之祸》，讲述了一个因在农路上晒豆子引发交通事故的故事。快板《农村公路好》，趣说海安农路的前世今生：从以前的“哪个不说走路苦，太阳一晒灰尘鼓，下大雨、烂泥路，走路骑车如跳舞”到如今的“树成荫、柳成行，一路鲜花吐芬芳，路灯标志都装上，安全行路有保障”，真实反映了

农路在乡村振兴中的重要作用、四好农路为百姓带来的获得感和幸福感……一个个精彩节目既宣传了农路条例，又宣传和普及了农村公路对于全民小康的意义，寓教于乐，群众反响热烈。

首场巡演引起现场观众强烈共鸣：“这种近距离看表演的机会现在越来越少了，放下手机看演出，反而会更专注，更投入，更有体验感。”